

1/149. 461/

ЗАГРОСІ ГРАДЛЯСКОВОЇ ВОЙНИ.

Речь Т.Троцкого на заседании правления Военно-Чартерского Общества 20 марта 1924 г.

Возможен ли "Устрой" гражданской войны?

Позвольте сделать маленькие вступления к беседе. Жело, товарищи, в том, - об этом я уже говорил в своем лекции перед Академии, - что мы по сих пор не собрались под "изложить опыт гражданской войны, не только международной", но и нашей. Между тем, потребность в этом - и с теоретической, и с практической стороны - колоссальная. Гражданская война играла исключительную роль во всей истории человечества. За время с 1871 г. до 1914 г. роль эта для западно-Европы казалась /рекордистам/ отошедшей в прошлое. Империалистская война опять поставила гражданскую войну в порядок дня. Мы это знаем и понимаем, мы это взяли в нашу программу. Но научного подхода к гражданской войне, к ее этапам, формам и методам, у нас нет или почти нет. Даже в смысле простого определения того, что происходит в этой области за последние десятилетия, мы обнаруживаем чудовищную отсталость. Недавно, по другому поводу, я обратил внимание на то, что мы посыпаем левый и многое вспомнили о усилиях Парижской Коммуны 1871 г., в пропускаем совершенно чисто борьбу немецкого пролетариата, у которого есть уже богатый опыт гражданской войны, почти не вспоминая, например, опыт болгарского восстания в сентябре прошлого года. И, наконец, самое поразительное это то, что мы как бы совершили ошибку в архиве опыта Октября: сохранили, кол, и хаджо... А у Октября, товарищи, есть очень почтительный, то есть и честный листьями, либо будущие войны в несравненно большей степени, они прошли, будут сопоставляться с различными формами гражданской войны. В частности разработка опыта болгарского восстания в сентябре прошлого года - вопрос высокого военно-революционного интереса. Здесь можно собрать все документы, вызвать участников события, - их меньше живет теперь на советской земле, - и записать показания этих яких свидетелей. Все средства для изучения налажу. Болгарские события легко обозначить: площадь, на которой разыгрывалось восстание, не сколько именем крепости губер-

ции, а организация борьбы с ними, политические группировки и т. п.). Все это имеет государственный характер. К тому же опыт болгарского восстания для стран с преобладающим большинством крестьянского населения /в таких странах много/, - весь Восток также имеет колоссальное значение.

Итак, в чем же собственно практическая задача? Задача в том, чтобы составить "книга оружия": спрашиваю, или руководство, или учебник, или устав по вопросам гражданской войны, склонительно, прежде всего, по вооруженному восстанию, какющему моменту революции. Нужно подыскать опыт, проанализировать условия, разобрать ошибки, выделить наиболее правильные операции, на which необходимо приходить. Обогатить ли мы эти науку, т. е. познание законов исторического развития, или искусство, как совокупность выведенных из опыта правил действия? И то и другое, думается мне. Но цель у нас строго практическая: обогатить военно-революционное искусство.

Такого рода "устав" будет, по необходимости, чисто очень сложное построение. Рече же всего нужно дать характеристику основных претпосылок захвата власти пролетариатом. Здесь мы еще останемся в области революционной политики, но ведь восстание есть продолжение политики - только особыми средствами. Анализ пролетариатской вооруженного восстания надо приурочить к разным типам стран. Есть страны с большинством пролетарского населения и страны с значительным пролетариатом и с абсолютным преобладанием крестьянства. Между этими двумя полюсами располагаются страны переходного типа. Нужно, стало быть, положить в основу исследование, по крайней мере, трех типов: промышленную, аграрную и промышленную. Введение /о пролетариатах и условиях революции/ должно дать характеристику особенностей каждого из этих типов под углом зрения гражданской войны. Восстание же рассматривается двояко: с одной стороны, - как определенный этап исторического процесса, как определенное преодоление обектами законов классовой борьбы; с другой стороны, - с судьбами /или активами/ точки зрения: как подготовить к восстанию восстание, чтобы вернее всего обеспечить победу его. Тут тесная аналогия с войной. И война есть, разумеется, продолжение известных исторических условий, разрушают столкновения интересов. В то же время война есть искусство. Теория воинства есть учение о силах и

средствах ее и об их группировке и употреблении для обеспечения победы. И восстание есть покушение. Надо же быть разработана теория восстания, понимаемая в чисто-практическом смысле, т. с приближен-
наго до юридической степени к военным уставам.

Конечно, тут можно сразу же наткнуться на "законы" ряд недокументов и эвзарахений: как, вы собираетесь писать устав вооруженного восстания, а тек более гражданской войны? Но, ведь это явная бирократическая уточнен. Вы хотите милитаризировать историю. Революционный процесс не поддается регламентации. Революция в каждой стране отличается "видом" своеобразием. Обстановка в революции непрерывно меняется. Не чукающие ли сама мысль овести революционное руководство к ряду готовых юбков, записать по образцу австро-венгерского Гейхригера ряд непреложных параграфов и прописать их в неприменимому руководству?....

Да, если бы кто-либо претендовал на что-либо подобное, то подняли бы освистки. Но, в сущности, все эти соображения можно привести в против наших военных уставов. Война проходит всегда в ново обстановке, при новых условиях, которых нельзя заранее учесть. Тем не менее, без уставов, сводящих военную воинки" оптическим руководство армии" ни в мирное время, ни, тем более, в бою. Старое выражение "не держать уставов, как скелет стены" несколько не учитывает значения уставов, люблю-
го тому, как лингвисты по упомянутым значениям формальной логики и, в частности, правил арифметики. Несомненно, что элементов плавности, организованности, предначертанности в гражданской войне нестранныко никаких, чем в войне "национальных" армий. В гражданской войне политика сочетается с военными действиями несравненно теснее и непосредственнее, чем в "национальной" войне. Механическое перенесение методов из одной об-
ласти в другую поэтому недопустимо. Но это вовсе не значит, что нельзя, на основании всего имеющегося опыта, извести определенные методы, приемы, указания, директивы, советы, которые имеют типовое значение и могут быть превращены в уставы и правила гражданской" войны. К числу таких правил будет отнесено, разумеется, и указание на необходимость строгого подчинения чисто военных действий общей политической линии, стро-
гового соблюдения с обстановкой, с настроениями масс и пр. Во всяком случае, прежде чем пугаться утопичности такого" задачи и пугать ее других, нужно путем тщательного исследования разрешить, существуют ли общие правила, обуславливающие победу в гражданской войне или облегча-

тие эту победу, и чем эти привилегии состоят в пр. Тогда же на первом этапе проработки можно установить, где кончается область привилегий побежденных, а начинаются работы уязвимых, и где начинается область стратегической самостоятельности.

Год пробует же под этим углом зрения подойти к революции. Высшим ее моментом является вооруженное восстание, которое решает вопрос о власти. Вооруженному восстанию предшествуют непосредственно: первая организационно-техническая подготовка, разумеется, на основе определенно политической кампании. Самый момент вооруженного восстания проистекает собою, но общую плаянику, краткую но разгаданную первую в ходе разработки. Затем, в случае победы, наступает период закрепления победы путем разгрома оставшихся нации сил врага и создания новой государственной организации и вооруженной силы. В соответствии с этим устаревшей гражданской войны — будем пока условно называть наше работу этими именами — должна распадаться, по меньшей мере, на три части: раздел о подготовке к вооруженному восстанию, раздел о восстании и, наконец, раздел о закреплении победы. Таким образом, кроме указанного уже этапа превышающего оступление, характеризующегося опытом — таки, в сущности, установлены для разработки виды предпосылок и условия революции. Наш устав будет включать в себя три части, обобщающие три важнейшие последовательные этапы гражданской войны. Такова стратегическая архитектура этой работы. Или здесь мысль стратегическую задачу: последовательную комбинацию различных сил и средств с целью разрешения основной задачи захвата и удержания власти. Каждая из частей этой стратегии гражданской войны предполагает ряд частных тактических задач: созданий опорных боевых ячеек на фабриках и заводах, подготовку революционных концлагерей на холмистых дорогах и в горных районах, подготовку к захвату жизненных городских центров и проч. Такие же частные тактические задачи вытекают из следующего этапа, т.е. по отношению к открытому восстанию, а также и из третьей части нашего устава, охватывающего период разгрома побежденного врага и заключения власти победителя.

Если же приемлем такую же подобную организационную схему, то мы сможем приступить к работе одновременно с разных концов. Можно будет с самого начала создать группу товарищей, которые займутся разработкой

- 5 -

отдельных частных тактических вопросов, связанных с грахалиевской "войной".
Другие группы займутся выработкой общей стратегической схемы: пятиш-
тильного решения и пр. Откорректировано покажется, основываясь на разработке
надежных исторических материалов под углом зрения грахалиевской "войны",
ибо ясно, что честен ли собирается строить ее от чистого руаха, а под
углом зрения наличного опыта, осуществленного и обобщенного, с одной стороны
о точки зрения марксизма, а с другой — о точки зрения земледельческого дела.

Я ничего не говорю пока о способы положения. Здесь было бы прежде-
временно проложделять что-либо заранее. В честных устах историка,
как известно, только "порялки, времен и случайов нет", т.е. пишется толь-
ко практические указания, а конкретных примеров и положений не предвидит-
ся. Сможет ли мы видеть этот же метод выполнения и для устата гра-
халиевской "войны"? Я этому не уверен. Очень возможно, что нам придется
тут же, или в дополнительной комментарии, давать исходящий для страте-
гии исторический материал или, по крайней мере, ссылку на него. Та-
ким способом изложение может оказаться полезным противоядием против че-
лищной скептицизации. Но, повторяю, предвидеть все со временем логично
и конструктивно, по инойющей мерке, проще временно.

- 5 -

Ильин

Вооруженное восстание с назначением "столиц".

Устав гражданской войны или устав вооруженного восстания? И, нумеруя все-таки, что если вообще брать слова устав, то скорее уж устав гражданского похода. Но известно, что некоторые товарищи говорили против этого, как будто смешная гражданскую войну с классовой борьбой, а вооруженное восстание — с гражданской войной. Гражданская война предполагает определенный этап классовой борьбы, когда эта последовательность прорывает рамки легальности и петухолит в плоскость открытого, и, во-вторых, известной степени, физического соревнования сил. В этом столкновении гражданской войны охватывают и стихийные восстания по частным поводам, и кратковременные выступления контингентных бригад, и революционные восстания открыты, и вооруженное восстание по инициативе власти, и, наконец, подавление попыток континентального восстания. Тое это "ходит в рамки понятия гражданского похода", все это шире вооруженного восстания и все-таки несомненно узко понятий классовой борьбы, которая проходит через всю историю. Если говорить о вооруженном восстании, как задаче, то уж точно, а не так, как сплошь и рядом говорят — беспорядочно, расплывчато, растворяя его в революции и тому смысла его не имеет. От этой расплывчатости при нужно отучить других и потому — пытаясь всего отучиться самим. Где дело идет о вооруженном восстании, там идет стопы пепел подножие уж определенно" подъезд, разделяем роли, дают падение, спасение, разрушается, с ложением масс, вооружены, выбирают момент, насилии ударя и — берут власть, если... или же разбивают на голову. Вооруженное восстание, по крайней мере по здравому, должно быть разыграно по плану. Восстание есть определенный этап революции. После того, как пластика захвачена, гражданская война не прекращается, но притягивает другого форм. Наш устав должен охватить и этот последующий этап. Вот почему речь идет именно об уставе гражданского похода, а не только об уставе вооруженного восстания. Хотя можно, разумеется, разделить и один лишь эту задачу, как центральную.

Об опасностях склонизации из уже говорил, но подойдем к этому вопросу конкретнее, хотя бы по одному примеру. Склонизацию и притом крайне опасную, мне приходилось иногда наблюдать на подколе некоторых из молодых наших военных академиков к военным вопросам революции. Сами

ши возвышен три разношерстных пами этапа гражданской войны, то окажется, что «спасая работу руководящей революционной партии КПСС, привнесшую к началу на этих подводах, сопротивление особый характер. В подготовительный период, из мысли этого, очевидно, дело с явленческим «оружием» силы господствующего класса, его арии, полчищ и пр. Неспешная работа революционной партии на десять летних состоит в этот период в организации разложения, верховая власть внутри и пр. вражеской армии и по одну десятую часть - из подготовки элементов «составного» вооруженно-силы. Развиваясь, это армийско-партийское сопротивление я беру сопротивление произвольно, но оно все же характеризует действительное содержание военно-политической работы революционной партии. Чем ближе к моменту вооруженного восстания, тем больше места занимает работа по созданию собственных вооруженных и полувооруженных отрядов. Здесь-то и раскрывается опасность академического скомнатизма. Совершенно очевидно, что отряды, при помощи которых революция должна готовиться к захвату государства, не могут иметь правильного характера, тем более по типу военных единиц чистого типа: бригад, линий или корпусов. Разумеется, руководящий орган восстания должен строиться вместе с ним как можно больше элементов плана. Но план восстания строится не на централизованном управлении вооруженными силами революции, а на самой широкой самостоятельности каждого отдельного отряда при «составном» определенности указания «саму заранее частной задачи. Вооруженная борьба со стороны восставшего является - по общему правилу - штольней "малой войны", склонившей, отрядами партизанского или полу-партизанского типа, связанными больше политической дисциплиной и единицами ясно сознанной задачи, чем како-либо прямойюю централизованную иерархию юстирового управления. После окончания пластины задачи резко меняется. Торьбы победоносной революции за широкое распространение и развитие пропаганды сразу борьбу за создание централизованного государственного аппарата. Партизанская не только изнанка, но и глубоко прогрессивная и первая борьба за власть, может стать после запрета пластины истощением пехотных опасностей», расхватывая слагающуюся революцию под губительную государственность. Тут то и открывается уже период создания регулярно-«расовой Арии. Чрез эти моменты должны найти свое последовательное выражение в уставе гражданской войны.

В тесной связи с этим стоит вопрос о так называемом: ~~сроком определенным восстанием~~. Само собою разумеется, что дело не идет о каком-нибудь произвольном назначении срока, так сказать, через голову борьбы; дело не идет также о назначении какого-либо неподчиненного вневременного срока. Наконец, уж во всяком случае, дело не идет об открытом провозглашении какого-либо срока, в духе старой лягушки: такого-то числа иду на войну. Чтобы так подходить к вопросу о сроке нужно обладать совсем-таким реалистическим представлением о характере революции в ходе ее. Что восстание не назначается по произволу, это же, как известно, должны знать твердо и понимать ясно. Но когда об "активные условия для восстания налицо", то восстание не само по себе делается - его нужно сделать. А чтобы сделать его, руководящий орган должен иметь в голове план восстания, прежде чем его осуществить. Глан восстания предполагает ориентирку в пространстве и по времени. Нужен спасибо "тиатральный" учет всех факторов и элементов восстания, пущен глазомер, чтобы определить их динамику, нужен глазомер, чтобы определить тот разбег, каким требуется авангарду класса, чтобы не оторваться от класса, и в то же время совершил революцию приезд. Одним из необходимых элементов этой ориентирки является срок вооруженного восстания. Он именуется заранее, когда предпосылки восстания вырисовываются ясно. Разумеется, этот срок не провозглашается по поиседование, наоборот, он именуется по возможности от врага, но так, чтобы не навести в заблуждение собственную партию и массы, - лучше не надо. Работа партии в разных областях прелюдиируется к этому сроку, полгниятся, пол ного. Разумеется, если глазомер обманул нас, то срок может быть изменен, хотя это всегда уже связано с серьезными затруднениями и опасностями.

Надо прямо сказать, что вопрос о сроке восстания приобретает в некоторых случаях характер лакмусовой бумаги по отношению к революционному боеванию многих и многих западно-европейских коммунистов, до сих пор не освободившихся от выхидательного, тараканитического подхода к основным задачам революции. Наиболее глубокое и талантливое выражение этот подход нашел еще у Рози Ликсембург. Психологически это вполне понятно. Она выросла, главным образом, в борьбе против бюрократического аппарата германской социал-демократии и германских профсоюзов. Она неизменно доказывала, что этот аппарат уделяет внимание массам, и она

предела спасения и вытолк в отчийном движении плава, которое позволило опрокинуть все социал-демократические заставы и рогатки. Техническая заслуга стачки, передававшейся через все боргота французского общества, стала для Лихтенштадта символом пролетарской революции. Но основная заслуга стачки, как бы мы ни называли ее, не отличалась, где не решает проблемы власти, и только ставит ее. Чтобы взять власть — нужно, на основе всеобщей стачки, организовать вооруженное восстание. Разумеется, все развитие Розы Лихтенштадта гло в этом направлении: она должна со сценой, не сказать по только своего послания, но и своего последовательного слова. Скажу, в германско-коммунистическо-партии очень сильно были по самого недавнего времени тенденции революционного Каталанам: революция идет, революция приближается, революция приносит с собой вооруженное восстание и власть, а партия... будет в это время вести революционную агитацию и ходить посольствами. В такого рода условиях ставить ребром вопрос о сроке значит пробуждать от "каталанского" плющенности и поворачивать лицом в сторону основного революционного залива, т.е. создательно организованного вооруженного восстания с тем, чтобы нырять у врага власты.

Вопрос о сроке в выражении: "Что постепенно таки должно быть снесено в уставе германского" во-ли. Этим самым мы облегчаем подготовку партии к восстанию, по крайней мере, подготовку ее руководящих кадров. Нужно иметь в виду, что для коммунистическо-партии самое трудное будет переход от ликвидации подготовительной работы к вооруженной борьбе за власть. Этот переход не может быть совершен без каких-либо, причем очень и очень глубокого. Победить этот кризис, облегчить группировку наиболее попытательных руководящих элементов, можно только одним путем: пробудить кадры партии продумывать и прорабатывать все вопросы революционного восстания заранее и тем конкретнее, чем более планируется события. Научение Октябрьской Революции имеет с этой точки зрения совершенно неоценимое и исключительное значение для европейских коммунистических партий. И сожалению, такого научения сейчас нет, и его не может быть, пока еще не будут созданы налаженные пособия. Ни сами по изучили и по своему восприятию опыт германского Революции и, в частности, ее военно-революционный опыт. Нужно проследить все этапы подготовки от марта до октября, ход октябряского восстания в нескольких шагах более ти-

глубоких пунктах и затем - борьбу за землю и право на землю.

Для кого мы будем писать этот текст? Некоторые говорят, что для рабочих, для того, чтобы кашти "рабочий" знал о них. Разумеется, было бы очень хорошо, если бы "каждый" рабочий знал о них. Но такая постановка вопроса слишком грубока и утопична. Понимайте, во первом случае нужно не с этого. Речь должен быть о первой голове пролетариата для руководителей кадров, для кооперативного состава рабочих. Разумеется, по частям, по отдельным вопросам он будет использоваться для более широких кругов, но, в первую голову, он должен быть проплачен для руководителя. Но, прошло всего, нам нужно сначала собрать свой опыт и свой мозг - для себя самих, по возможности ясно формулировать их, тщательно проработать и пропагандировать, по возможности, в синтезе. Некоторые пытаются загораживаться из марксистско-ленинских, что во время проходили слишком редко для воспитания земельных рабочих. Насколько это возможно в то время, что же уже зреющие ячейки пролетариата 1905 г. и ложатся по руководящему участку в воспитании 1917 г. Но и то приходится сказать, что в будни революции опыт очень быстро распространяется. Столых новых практиков: по-земельным, частным и нечастным землям! Их теперь гораздо чаще можно спросить о том, как делается санитарное, землеведение, колхозное и т. д., чем о том, как делается земельное восстание. Но и этот господин просил доложено ему по устарел. Ответ на него понадобится истолковать еще раз.

Когда начинать?

Горьковская катастрофа прошлого года поставила Коммунистическая Петербургская перед вопросом о методах организации восстания и, в частности, перед вопросом о революционной восстанием. На это основе вопрос о назначении срока получили пристальное внимание, так как на нем яснее и почелательнее всего выстрадается весь вопрос, сплавленный с организацией революции... Согласно макрату установки, по существу, то относительно к революции, которое характеризует либерализм в этот борьбы будущими с «водами» и «пархом» на пласти. «Буржуазия» либерализм спокойно приступает к революции, но боязь за себя непротивности явно. В подходе к этому «москве» борьбы «чайка» бросает на путь ясно взаимоотношения «ко», «стю» обрапасательный цепь и драгоценного согласия, чтобы захватить власть и свою руку. Горьковская социал-демократия считала возможную роль в подобре 1912 г., ложясь при этом на существование горьковской оппозиции для подавления власти, «москве» из ряда горьковской, «руки» будущих. Такая политика чайкальской спекуляции абсолютно не соответствует ее концепции, поскольку он ставит себе задачу «чайка» «существующую» власть от «цели» подставщика и в интересах подавления. Горьковская революция есть революция огромных мас, и большинство способов на организацию. Активисты отнюдь не играют в языческих колоссальную роль. Обеспечить подавление только чайкальской концепции партии, которая ставит себе вполне определенную цель захватить власть, тем самым эту цель предпринимает, разрабатывает, подготавливает и — на основе ясного состояния — осуществляет. Коммунистическая партия свое «чайкальское» подавление, подготовленность, планы: поджогом и вооруженным восстанием занята пролетариату в дело борьбы за власть то промышленности, когда будущий парламентарь парламентарии. В это сплошной вопрос о сроке не есть никакая техническая лягушка, — в вопросе о сроке ярче и конкретнее всего выражается отношение к восстанию, как искусству.

По вопросу о том, когда начинать /вопрос о сроке/, письма, разумеется, предполагают часто вопрос предстартовой подготовке к вооруженное восстание. Государство, располагающее необходимой армией, может в любой момент, вообще говоря, в любое время. Но время само по себе вопрос о переходе в пастки-

дение решается командованием, разумеется, не по прописке, а с учетом все обстановки, но учет чисто "военно" обстановки все же приводит к тому, что обстановка революционно-политической. Военное комитетчиество имеет дело с вполне оформленными боевыми единицами, сплоченными и подготовленными "тактическим" и "предварительным" образом, — воинствование как бы держит арию в кулаке. Равнодействия, этого нет и не может быть в революции. Здесь боевые отряды по отдельности от часов и могут разить ударную силу только в определенных частупательных линиях своих часов. Революционное командование должно, следовательно, уловить ритм движения для того, чтобы правильно определить момент, когда можно перейти в решительное наступление. В связи с этим, вопрос о назначении срока предстоящего очень сложный. "Равнодействие, обстановка может склоняться в абсолютной отвратительности, когда у руководящего органа партии не может оставаться более и тени сомнения: прошли часы, надо действовать! Но если такая оценка налагается за 24 часа до решительного момента, то при этом может запоздать, партия может оказаться застигнутой врасплох, следовательно, неспособной овладеть движением, которое в таком случае может постигнуть нас оторванными от него. Нужно, следовательно, по возможности заранее предвидеть приближение решительного момента, или, иначе сказать, нужно свое время сообразуясь с обилием той или линии и со всем обстановкой в стране, назначить срок для решительного удара.

Скажем, скажем, срок наименее через часы или два, то за это время Комитет или руководящий орган партии имеет необходимые разговоры путем решительно: вigation, который ставит все основные вопросы ребром, и путем соответствующей организации подготовки, отбора и распределения наиболее боевых элементов и пр. Сознательно очевидно, что срок, назначенный за часы, за два, а тем более за три или за четыре, не может иметь абсолютного характера, но тактика наст. должна быть такова, чтобы она всем ходом своим проверяла правильность или неправильность намечаемого срока по мере приближения к нему. Возьмем пример: политическим предшествием успешного вооруженного восстания является поддержка боевого авангарда большинством тружеников в различных пунктах и областях страны и соответственная распитка органов государственной власти. Допустим, что такое состояние продолжается, но еще не наступило. Сама революционная партия быстро нарастает, но еще трудно констатиро-

путь, есть ли за ним необходимое большинство. Но как это обстоят дела
становится все более и более острой, вопрос о восстании настаивает,
или практическая проблема. Как поступает Центральный Комитет партии?
Он может начаться, например, следующим планом: 1/ раз влияние партии бы-
стро растет, если судить по тому по степных полисъ, то можно надеяться,
что в таких то и таких то глашан²х пунктах страны большинство рабо-
чих т^жд в боях³х полисъ окажется на "наш" стороне, - созретоны
и такие решения: пункты я^жлиги с^выи партии и допустят предположитель-
но, что заседание большинства потребует от нас еще засед.; 2/ раз
большинство в глашан²х пунктах на "наш" стороне, то мы можем призвать
рабочих к созданию советов рабочих депутатов, распустив, при условии,
что заседание⁴ раската пополнительного эмбараца со^вдет спас через-
ни. Допустим, что в⁵ создание советов в глашан²х центрах страны нам
потребуется еще два полисъ; 3/ гда в⁶ центрах и областях стран-
ы заседают советы под наименованием, то следующим естественным
шаком является обоз⁷го супоротства⁸ с⁹езд советов. На это тоже нужно
поднял превентиро. Созретоно о¹⁰ченько, что "тако" обстоянка с⁹езд
советов должна только усилить заседание "частки, иначе с⁹езд окажется пун-
тизм¹¹ и будет погрязну, - другим стороны, че¹² до момента с⁹езда раз-
вьши¹³ эмбарат эти должны быть в руках подготовлены. Таким образом,
восстание начнется час¹⁴а поз¹⁵а - или с¹⁶ гольми¹⁷ "насия". Этот срок, на-
стает¹⁸ же с¹⁹ей очене²⁰ политическо²¹ обстоянки и с¹⁹ личн²²его наз-
нения, в²³ струе²⁴ которого определ²⁵я-лет характер и темп подготовки²⁶ во-
ен²⁷о-революционо²⁸ работы по линии разгребания буржуазии²⁹ кризис, по лин-
ии работ³⁰ по железных дорогах, по линии создания рабочих вооруженных
отрядов и пр. "и лаем³¹ вполне определенное значение подготовленному коменданс-
ту города: в³² точение первых четырех полисъ сладить то-то и то-то, в
слогутые³³ дне³⁴ поднял дотянуть и углубить работу так-то и, наконец,
чрез³⁵ выше д³⁶ поднял быть наготове к де-³⁷ству. Военно-революционная
работа введенна, таким образом, в³⁸ рамки определенного срока с конкретно-
столкнувшими³⁹ частими⁴⁰ щаями. Этим устрягается⁴¹ расплывчатость и не-
ясность, которые могут оказаться роковыми; по⁴² оборот, достигается пе-
реданная⁴³ концентрированность⁴⁴ у⁴⁵сил⁴⁶ и соответственная решимость руко-
водящих⁴⁷ элементов, не только вверху, но и внизу. Тесн⁴⁸ временем политичес-
кая работа идет полные⁴⁹ ходок. Решимость развивает свою дальн⁵⁰и⁵¹ логи-
ку. Через⁵² месяц мы уж⁵³ имеем об⁵⁴ективную проверку: действительно ли

МК

партни удастся отжалеть юридически рабочих в "важно" тех пунктах спор-
из? Сто проверка может быть дана какими-либо юристами, подтверждена про-
сессом, улучшившись каким-то образом, а, верно всего, спортивной прес-
и столичных юристов. Если мы убедимся, что первый этап был правомерен при-
чально, то этим спаси намеченный прием для восстановления срок полудается уже
серьезное подкрепление. В противном случае, если бы оказалось, что виня-
тико наше, сколько пакостей за насоли, то это не обеспечивает эа никак
бесплатного, или не платить бы, очевидно, отодвинуть срок. Оппозиционные и
"правящие" все know я новую попытку этого, поскольку нравятся: ход ре-
стриции, поскольку легализовали. Но эта, поскольку чтобы ослабить позиции
"прессы". Этими проверками оправданы, в свою очередь, то, какая часть
этой "подготовительной" работы никак не изложена, а какая состоялась в
соглашении. Проверки состоялись только по: подобной проверке
составления счёта, сколько осталось, я устроил "зарубежного" восстановления. Но
"сейчас", но всегда, не только я но в таких случаях можно будет создать со-
щества: это за поскольку нельзя до восстановления. Тесным вероятно такая об-
становка, при которой хотят быть созданы только в процессе са-
мого восстановления. "и там, что их можно будет привлечь к заседанию под прикры-
тием восстановления" надо: пытаясь это при восстановлении бунтаря, они являют ужо
противника правозащитников близкого восстановления. Там спаси срок уточняется
все более. Центральны" констатирует работу своей юридической организа-
ции по заседаниям, поскольку эту работу под политическую обста-
новку. Член при этом пишет в письме, что воинская организация, как таковая,
занимает место симпатии себя по гипотезе, исходя не из общего мнения обста-
новки и соотношения сил, а из отдельных своих обстоявших юридического организа-
ции личностей; но член, конечно, обладая политическими оценками, и в
том числе оценки ударных сил вынужден писать о собственных. Такие обрывки,
если, например, за два-три-четыре месяца, может оказаться совершенно неза-
висимым организатором рода, независимо от того, будет ли он затем подтверж-
дены публичально или же будет переданы на поскольку же? или иначе
и ту или иную сторону. Разъясняется, на примере этого гипотетическое, по
описанию что кажется, достаточно хорошо объясняет модель. Это идет не
в интересах юристов и календарями латами, а о том, чтобы использовать
они по ходу самих событий, проиграть этот образец намеченный срок через
составляющие этапы ликвидации, все более уточнять этот срок и "то

— время претворинать в кону стратегических революционных уроков
всех областях работы.

Его раз повторяю: под этим углом проявл является та же самая обра-
зом изучить опыт октябрьского переворота — единственно до сих пор
подобноисно? революции пролетариата. Надо составить стратегический
«тактический» календарь октябрьч. Едко показать, как события нарастали
«лишь за видной, как они отразились в партии, в союзах, в Центральном
Комитете, и т.д.» оправдываясь. Что означала ходебная «триумфальная» партия?
Что был их заслугами? что в общем произошло событий? Какова была роль
воинской организации? Вот работа несомненно важности. Откладывать ее
нельзя было бы прятань преступленч!

Затилье перед бурей.

Есть еще один вопрос, который имеет громадное значение для понимания хода гражданской войны, и который должен найти то или другое выражение в нашем будущем "уставе". Кто внимательно следил за прениями, возникшими после германских событий прошлого года, тот, разумеется, заметил такого рода объяснение великого поражения:

"главная причина в том, что у немецкого пролетариата к моменту решающих событий не было боевого настроения; масса не хотела драться; это лучше всего доказывается тем, что она же откликнулась на наступление фашистов; а раз масса не хочет драться, что же тут может сделать партия..." и пр. я пр. в том же роде. Мы слышали это от Т.Т. Брандера, Тальгеймера и др. На первый взгляд довод кажется действительно неотразимым: если масса не хочет драться, то тут уж ничего не поделаешь. Но, с другой стороны, откуда же возник "решающий момент"? Он явился результатом всей предшествующей борьбы, которая эта, попыталась к обостряясь. 1928 год заполнен боями немецкого пролетариата. Как же это так могло случиться, что как раз перед своим октябрьским немецкий рабочий класс сразу лишился боевого настроения. Непонятно! да верно ли само указание на нежелание рабочих драться? возникает естественный вопрос. А от этого вопроса мыль недет еще снова к нашему собственному октябрюному опыту. Если перечитать пред'октябрьскую печать, хотя бы только нашу партийную, то увидим, что товарищи, выступавшие против вооруженного восстания, опирались именно на нежелание рабочей массы драться. Ос' час это кажется невероятным, но, тем не менее, таков был главный аргумент. И мысли, следовательно, аналогичное явление: весь 1917 год был заполнен боями пролетариата, а когда дело дошло до захвата власти, раздались голоса о том, что масса не хочет драться. И действительно, в движении перед октябрем наступило некоторое затилье. Случайность ли это? Или же некоторый исторический "закон"? Установливать закон было бы, конечно, слишком поспешно. Но совершенно несомненно, что для такого явления должны быть некоторые общие признаки. Явление это в природе называется "затильем перед бурей". Смысл его в революции, мне кажется, таков. В течение известного периода боевое настроение массы рас-

тет, принимая самые различные формы: стачки, манифестации, уличные столкновения и т.д. Масса впервые начинает по-настоящему сознавать свою силу. Один уже рост массоподвижности движения доставляет массе политическое удовлетворение. Второе в движении участвовали сотни тысяч, а иногда миллионы. Цели? ряд экономических и политических повиний захвачен стихийным духом, масса поэтому легко пускается в каждую новую стачку. Но этот период наказочно исчерпывает себя, растет опыт массы и вместе с тем ее организация. А, с другой стороны, и враг показывает, что не собирается создавать свою основную мощь без боя. В соответствии с этим революционное настроение масс становится более критическим, более углубленным, затем и более тревожным. Она знает — особенно после тех или других промахов или частичных поражений — правильного руководства, хочет получить уверенность в том, что ее будут и умеют руководить, и что в решившемся бою она может твердо рассчитывать на победу. Вот этот переход от оптимистической, почти язвительно-стихийности к более критической осознанности и порождает революционную замыслу — явно-историчную кривлю в настроении масс. При прочих необходимых условиях этот кризис может быть преодолен только политической партией, т.е. прежде всего ее подлинной готовностью руководить восстанием пролетариата. Между тем, историческая грандиозность подачки /захватить власть!/ порождает неконтрольные колебания и в самой партии, особенно в верхах ее, где концентрируется ответственность. Объяснения, конечно, различные — сатирические перед бурей внизах и колебания на верхах — естественно совпадают по времени. И вот почему мы слышим предостерегающие голоса: "Ии падет, масса совсем не рвется в бой, наоборот, она настроена скорее пассивно; было бы при таких условиях авантюристам звать ее на вооруженное восстание..." Неважем говорить, что когда такие настроения получают преобразование, то этим самым уже революции обеспечено поражение. А потом поражения, прошедшего по линии партий, открываетя им полная возможность твердить на всеяды, что восстание было невозможно, так как массы его не хотели. Этот вопрос должен быть тщательно проработан. Надо, на основе того или иного опыта, учиться определять этот предгрозовой момент, когда пролетариат как бы говорит себе... "Одними стачками, демонстрациями, протестами дальше не податься; тут уж нужно драться; драться я готов, пото-

МГ
му что другого выхода нет; но драться уж надо понастоящему, т.е.
с оределочными всеми силы и обеспечив правильное руководство". Тут вол-
нистая "востряется до последней" степени. Обстановка характери-
зуется архивею то "чеким разновозием": шар на заранне "коуса. В за-
висимости от толчка, шар может скатиться и в ту и в другую сторо-
ну. У нас, благодаря твердости и решимости партийного руководства,
шар пошел по линии победы. В Германии политика партии толкнула
шар в сторону поражения.

1180

Политика и военное дело.

Какой характер должна иметь наша работа над "уставом": политический или военный? Она начинает с того пункта, где политика превращается в военное дело, и рассматривает дальше политику под углом зрения военного дела. Это на первых взглядах кажется противоречием, потому что из политики служат вооруженному восстанию, а вооруженное восстание служит политике. Но на самом деле тут никакого противоречия нет. Восстание в целом служит, разумеется, основным целям пролетарской политики. Но когда восстание в ходу, то текущая политика должна быть полностью и целиком подчинена восстанию.

Переход политики в военное дело и сочетание их вообще создают большие трудности. Мы знаем, что стыки слабее всего. Вот на стыках между политикой и ее военным продолжением также нетрудно споткнуться. Мы это видели немножко и здесь. Товарищ Х поставил нам в этом от обратного, как трудно сочленить политику с военным делом, товарищ У ошибку товарища Х еще подкрепил. По словам товарища Х выходит, будто Ленин в 18 году вычленяя Красную Армию не признавал, а говорил, что борются две мировые силы, и это все оспаривает. А товарищ У прибавил: "да, мы играли роль сменяющегося третьего"... Ни когда ничего подобного товарищ Ленин не говорил и не мог сказать. Здесь у обоих товарищей явно неправильный переход от политики к военному делу. Конечно, если бы Германия была к моменту нашей октябрьской революции победительницей, если бы европейский мир был уже подписан, то Германия нас разделила бы, и если бы мы при этом армии в сто тысяч, пятьсот тысяч или даже в три миллиона, - она бы нас разделила, ибо такой силы, как победоносная германская армия, у нас не могло бы быть ни в 18 ни в 19 году. Следовательно, борьба двух мировых лагерей была для нас основным практическим. Но в рамках этой борьбы мы погибли бы от язв, если бы у нас не было в 1918 году нашей маленькой и слабой Красной Армии. Равно то обстоятельство, что Англия и Франция парализовали Германию, решало проблему Казани? Если бы Казань не удержала наши полукрымские полурутинские полуругульянские отряды и дали белым продвинуться до Нижнего и Москвы, то нас перервали бы, как кур, и были бы правы, а мы могли бы сколько угодно сознаться при этом на то, что

хотя армии у нас и нет, но зато мы "считаемся третий... с перореваным горлом. Тог. Ленин становится на точку зрения политическую и говорит: милые друзья, военные работники, не вините нас! Вы пред ставляете лишь один из факторов в сочетании с ним, но вы не единственная и даже не главная сила, - держимся мы фактически европейской военной, т.е. благодаря тому, что империалисты сейчас друг друга парализуют". Но отец никак не винит, будто Ленин в 18 году не придавал армии значения". Если перенести тот же метод рассуждения на внутренние выдачи из полчищ, на вооруженное восстание, например, то придем к очень любопытным выводам. Возьмем, например, вопрос о создании боевых отрядов. Подпольная или полуподпольная коммунистическая партия через свой подпольный военный отдел создает боевые отряды. С точки зрения решения вопроса о власти это как будто совсем-такиническая вещь. Что такое несколько деятков вооруженных или полувооруженных отрядов? Если стать на точку зрения социалистическую, историческую, то вопрос о власти решается составом общества, роль пролетариата в производстве, политической сознательности пролетариата, степенью расщепленности старой государственной власти и пр. - вот чем решается вопрос. Но ведь это только в последнем или предпоследнем очете? Непосредственно исход борьбы может зависеть от наличия десятка вооруженных отрядов. Необходимые социальные и политические предпосылки /этим предпосылкам должно быть посвящено изведение в них "Устав"/ осущают предварительные условия успеха, но они автоматически новые еще не обеспечивают успеха, они доводят дело до того пункта, где политика переходит в вооруженное восстание, и говорят: "а теперь извольте поработать итаком!"

Еще раз повторю. Гражданская война есть обостренное продолжение классовой борьбы. Вооруженное восстание есть продолжение политики, но соображен срецетами, поэтому и судить о восстании нужно под углом его особых средств. Нельзя мерить политику военным артиллерием, но и военное дело нельзя мерить одним лишь политическим артиллерием, - скажем в отношении времени. Это тоже серьезный и самостоятельный вопрос, который должен найти свое место в нашем Уставе. В подготовительный период мы измеряем время политическими артиллерием, т.е. годами, месяцами, неделями. В период вооруженного восстания мы измеряем время часами и днями. Недаром говорят, что в военное время месяц идет за год; иногда и день за год. В апреле 1917 г.

Ленин говорил: "терпимо и честолюбиво раз'яснять рабочим...", а в конце октября уже не оставалось времени на терпимое раз'яснение тому, кто еще не понял, - нужно было идти с неупущением во главе тех, которые уже поняли. Упущение личного дня в октябре означало бы крушение работ многих подготовительных месяцев и лет. Я вспоминаю ту великую игру, которую мы проводили несколько месяцев тому назад в Всесибирской Академии. Там у вас вышел, насколько помню, спор, уводить ли немедленно часть из Белостокского района, вынужденности теменных позиций", или задержаться там в надежде на восстание в Белостоке, как пролетарском городе. Равумеется, решить такой вопрос серьезно можно лишь на основании самых точных и реальных данных. Всеплан игра этими данными не располагает, так как в ней все условно. Но принципиально говоря, в нашем споре столкнулись два мира времени: что то явное и революционно-политическое. А какое меркло, при прочих равных условиях, господствует на войне? Военное. Другими словами: поднимется ли Белосток на несколько дне" - сомнительно; да если и поднимется, то неизвестно, что сделает поднявшийся пролетариат без военной подготовки и вооружения, а потерять за два за три дня две-три дивизии вполне возможно, если они будут топтаться на безнадежных позициях в ожидании восстания, которое само по себе не может еще радикально изменить военную обстановку. На известном опусе о Брест-Литовском мире мы имеем классический пример испытывавшего применения политического и военного мира вражни. Вы знаете, что большинство Центрального Комитета, и я в том числе, решали против меньшинства, во главе которого стоял тов. Ленин, не поднимать мири, хотя и был риск, что немцы начнут наступать. Какова была мысль этого решения? Часть товарищ утопически надеялась на революционную войну; другая часть, и я в том числе, считали необходимым "прощупать" немецкого рабочего: очажет ли он сопротивление кайзеру, если тот станет наступать на революцию. В чем была здесь ошибка? В чрезмерности риска. Для того, чтобы раскачать немецкого рабочего могли понадобиться недели или месяцы, а для того, чтобы немецким воинам добираться до Днепропетровска, Минска и Москвы нужны были, по тем временам, недели и дни. Революционно-политический арсенал - долгий, а военный - короткий. И кто не уяснил себе этого до конца, как следует быть проработав имеющиеся силы, продумав и обобщив его, тот рискует из сочетания революционной политики и военного дела, т.е. из величайшего нашего преимущества, сдаться источникам новых и новых ошибок.

Необходима реальная ясность в постановке вопросов
гражданской войны.

Тог. П. спать вернул нас к вопросу о том, какое собственное устав мы можем устав вооруженного восстания или устав гражданской войны. Я все-таки остался при своем мнении, говоря, не надо, говорит он, замахиваться слишком широко, иначе наша задача свпадет с задачами политики Коминтерна. Чичего подобного! Кто тут говорит, тот явно смешивает гражданскую войну в точном смысле этого слова с классовой борьбой. Если мы обратимся к Германии, как к объекту изучения, то мы можем, например, с большой пользой заняться картонными динами 1921 года. После того следуют длительный период собирания сил под лозунгами единого фронта. Согерзояко очевидно, что к этому периоду устав гражданской войны никак не подойдет. С января 1923 года, с оккупации Рузы, создается основа революционная обстановка, которая резко обостряется с июня 1923 года, когда терпит крушение буржуазная политика национального сопротивления и, вместе с тем, настает или разыгрывается полная буржуазная государственность. Вот этот период мы, разумеется, должны подвергнуть тщательному изучению, с одной стороны: как классический образец развития и нарастания революционной ситуации, а с другой стороны как столь же классический образец упущения революции.

Гражданская война в Германии была в прошлом году, но усилчива и разрезжена своего чрез вооруженное восстание она не получила. Несколько и бесприятная революционная ситуация осталася на нет, и буржуазия снова упрочилась. Но почему? Потому что политика не получила в необходимый момент необходимого продолжения другими, т.е. вооруженными средствами. Развинулось, что возрождение в Германии буржуазного государственно-режима после прошлогоднего срыва пролетарской революции изет очень и очень сомнительную устойчивость. Революционная ситуация вернется — когда именно, нельзя сказать. Но совершенно очевидно, что август 1924 года совсем не такой, каким был август 1923 года. И если бы мы закрывали глаза на опыт, если бы мы не научились из опыта, если бы мы полностью или наоборотчи новым ошибкам такого рода, то это могло бы привести к повторению прошлогодней немецкой катастрофы, что создало бы величайшую угрозу для революционного движения.

Вот почему в это^е области меньше, чем в какой либо друго^й, мы можем допускать смыванность основных понятий. Здесь спать штатиков приводят бессформенно-схемтические впечатления насчет срока, явно "уклоняясь от марксистского" постановки вопроса о восстании, как искусство. В качестве чего-то чрезвычайно нового и поучительного нам приходит обозрение о том, что уроки очень сложны, что обстановка меняется, что нельзя поэтому заранее себя связывать и пр. и пр. Но если не идти дальше этих общих мест, то нужно ведь отказаться и от оперативных весенних планов и сроков, ибо на войне условия иногда бывают и неожиданно меняются. Оперативные^и планы никогда не реализуются на 100%, хорошо, если он реализуется на 25%, т.е. подвергается на 75% изменению в процессе своего выполнения. Но полководец, который на этом основался стал бы вообще отрицать пользу оперативного плана, вслухишил бы смирительной речью. И то во всем случае, я рекомендую такой путь, как методология единственно правильный: дадите находить общие правила, общие нормы, а затем будем говорить об исключиях, введем оговорки и пр. Если же вы начнете с исключений, оговорок, уклонений, сомнений, колебаний, то ни до каких высолов никогда не доберетесь.

Одни из выступавших товарищев^и опровергали мое заявление насчет эволюции военной организации в подготовке тыла^и период, но время восстания и после захвата власти. Партизанская - говорил он - необязательна, нужна прямая военная организация. - Партизанская есть хаос". Слыхая эти речи, я чуть-чуть не донес до отчаяния. Что это, в самом деле, за невозможное доктринерско-академическое высокомерие! - Партизанская есть хаос". Да с этого формально генерально-штабной точки зрения к революции есть хаос. И большую войну мы в соответственных случаях будем дополнять малой войной, т.е. тако^и, которая недостаток отрядами партизанского типа. А в первый период революции только на такие отряды и приходится, главным образом, полагаться. Но - возразят нам - эти отряды должны быть "типовыми". Если вы хотите этим сказать лишь, что и в партизанскую войну нужно вносить все доступные е^т элементы упорядоченности, то это правильно. Но если вы мечтаете об иерархически-централизованной военной организацией, созданной уже до воссоздания воевавшего восстания, то это утопия, которая может оказаться при проявлении роковой^и. Если передо мной стоит задача

спасдскии из подполья городом /как часть задачи по очищению
власти в стране/, то я разбиваю свою задачу на ряд частных
задач /очищение главных промышленных зданий, вокзалом,
почтой, телеграфом, телеграфной/ и поручаю выполнение каждой из
них начальникам небольших самостоятельных отрядов, заранее подго-
твленных для этих задач. "Отряд" должен подзататься только
на себя и иметь при себе своего главного интенданта, иначе - за-
хватив телеграфную станцию, отряд может оказаться без пищи. По-
голя за типовой регламентацией: я неизбежно прибегет к бюрократиза-
ции, которая в этот период опасна двойной: во-первых потому, что
впукнут начальникам боевых групп и отдельным дружинникам ложную
мноль о том, что им кто-то будет сперху управлять, координировать,
тогда как их нужно воспитывать в духе величайшей самостоятель-
ности и предприимчивости; с другой стороны - бюрократизация, спая-
ванная с кадровиками "системы", оттянет лучшие элементы из дру-
жин из полков штабов. С первого же момента поставлено чтобы эти
величайшие" им образом повиснут в воздухе, а боевые отряды,
складая руки вслед за сперху, будут обречены на полунасильство и
утрату вражески, что для восстания означает верную гибель. Вот
почему генерально-штабное чинство по отношению к партизанам,

ждае боролись, как герой, и пали, как герой. Ос' час в светах их величиях всплуги перед революцией совершенно бледнеют и меркнут; те же другие отрицательные черты их боевой работы. Но в тот период борьба с этими чертами была связана линия. Только через борьбу с партизанским мы пришли к созданию Красной Армии и к ее решительным победам.

Еще и энэ предупреждало против расплывчатости терминологии, так как за этим часе всего скрывается расплывчатость понятий. Еще и еще раз предупреждало против уходления от прямой и чистотенно постановки вопросов под предлогом того, что все течет, все изменяется. Внешним образом это чрезвычайно напоминает диалектику и, во всяком случае, охотно выдает себя за диалектику. Но на деле это не так. Диалектическая мысль так прутика, а прутика делается из закаленной стали. Скептические оговорки ничего не решают и никому не научают. Когда основная мысль выделена резко чертой, тогда оговорки и ограничения могут прасильно расположиться вокруг нее. Если же ограничиваются единими оговорками, то получится в теории конгурция, а на практике — хаос; а конгурции и хаос не имеют ничего общего с диалектикой. По сути дела, под такого рода энэ-диалектикой открывается, чаще всего, социал-демократическое или обильтельское отношение к революции, т.е. чист к тому, что совершился поимя нас. Об отношении к восстанию, как к всенародному искусству, при таком подходе не может быть и речи. Из-за тем, мы хотим заняться живым теорией этого искусства.

Все эти вопросы должны быть явно продуманы, проработаны, оформлены. Они должны войти составной частью в наше военное воспитание и обучение — по крайней мере, для нашего командного состава. Связь этих вопросов с задачами обороны Советской Республики ясна и несомненна. Враги все еще продолжают твердить, будто Красная Армия имеет от своей "задачи" искусственно вызывать варвары в других странах и разрешать им при помощи своего языка. Неважем говорить, что эта нацизмата не имеет ничего общего с нашей действительной политикой. Мы больше заботимся о сохранении мира, и мы это доказали и доказываем всем своим поведением: и сильными уступками при договорах, и последовательным сосуществием вооруженных сил. Но мы достаточно воспитаны в духе революционного реализма, чтобы отдать себе ясный отчет в том, что наши преги еще попытаются прошушить нас при помощи оружия. И если мы далеки от мысли искусственным всякими ме-

рам форсировать развитие революции, то, с другой стороны, мы уверены, что воина капиталистических стран против Советского Союза будет сопровождаться глубокими социальными потрясениями и с яростными гражданскими востанами в странах наших врагов. К этому мы должны быть готовы. Мы должны уметь сочетать связанные нам оборонительную войну Красной Армии с гражданской войной — в стиле наших врагов. В этом смысле устав гражданской войны должен стать одним из необходимых элементов военно-революционного учебника высшего типа.